

24小时读者热线：96060 都市圈圈网 www.dsqq.cn

Special Report

责任编辑：张本甫 美编：于飞 组版：谈雷

快报记者台湾十日见闻

台湾电视台睁大三眼角

快报记者 孙兰兰



东森电视台采编室门外的墙上贴着“荣誉榜”

快报记者 孙兰兰 摄

坐上

航班才知道，南京与台湾的距离有多近：1小时40分钟，比到内陆很多城市还要快。

从去年7月两岸直航航班开通以来，江苏已有数万名游客去过台湾游玩，神秘的宝岛揭开面纱，似乎不再那么神秘。然而蜻蜓点水式的游览，以及种种限制，让游客很难接触到常规景点以外更深层次的台湾。

日前，作为江苏省记协组织的媒体交流采访团成员，快报记者飞赴台湾十日。记者了解到，台湾东森等电视台已睁大眼睛，紧盯长三角市场。

[透过媒体看台湾]

另一岸：更为激烈的媒体大战

想最快速获取一个城市的气息，当然是通过当地的媒体。

在外人眼中，台湾的媒体很“闹”。这种“闹”有政治原因，台湾媒体分蓝营、绿营，前者亲国民党，后者亲民进党。但更多的，是因为新闻竞争太过激烈。电视台有东森、中天、年代、台视、中视、华视、民视、三立等；报纸有《自由时报》《苹果日报》《中国时报》和《联合报》等；就连广播界，都有一家中广新闻网，硬是凭着“24小时报道新闻”的理念，从众多氛围轻松愉悦的音乐台、综合台中杀出一条生路。

SNG连线车成街头一景

走进台北忠孝西路的东森电视台，采编室门外的墙上贴着“荣誉榜”，上面列着新闻收视率的月冠军、周冠军，可不是简单地列出新闻标题、播出时间、记者姓名，而是做成了图文并茂的精美海报，还配有上榜记者的醒目照片。

“能经常登上这个榜亮相，也就意味着到了年底，老板给你的红包会比给别人的大得多。”东森亚洲台总编辑林天琼说，虽然在东森，每个月记者的薪水是固定的，但平时表现怎么样，到了年底会算“总账”。

与大陆很多地方电视台相比，大名鼎鼎的东森电视台，办公的地方却很小。百来平方米的新闻演播室已经算是大的，里面放了两张主播台；有的演播室只有一二十平方米。后期制作的编辑平台，也相当拥挤：大家团团围坐在一个长方形台子四周，上面挂着一圈电视屏幕，下面则是工作电脑，充分利用空间。

办公室里几乎看不到记者。“这个时间，全都在外面跑。”林天琼介绍，每天，东森会有四五十组记者在外面奔波，因为每天有19小时直播节目，因此现场直播新闻非常重要。“在台湾，有SNG卫星直播收视率不一定高，因为你有人家也有，你快不一定比人家更快，但是没有SNG一定输，电视机打开看不到即时性的新闻是不行的。”以东森为例，台北一地就有五辆东森的SNG卫星直播车在大街小巷穿行。再加上中天、台视等众多媒体，每天少说也有数十辆活跃在这座城市，已成为台北街头特殊一景。

近年来，南京电视媒体采用卫星直播车的新闻也越来越多。不过，每次出动都声势浩大，除了出镜记者和摄像，还跟着一大群工作人员，怕引起市民围观扰乱直播现场，有时候还得有几名保安跟着。东森出动一辆SNG车，只需四个人！“管设备的人，他可以当司机、到现场布线，这些琐事一个人就够了。此外就是出镜记者、摄像，以及负责连线传输的人。”人员

之简、效率之高，令交流团里的电视同行难以置信。

残酷的竞争，对新闻质量提出很高要求。每天，东森记者交上来的新闻约在200条左右，但最终能够播出来的，只有七八十条。也就意味着，大多数稿子都会被无情地淘汰。

蓝营、绿营的“口水”

政见不同，让竞争激烈的台湾媒体圈更加热闹。在台期间，恰好有几件大事，让记者好好见识了一回。

最热门的当属“美国牛肉”话题。每天打开电视，翻开报纸，必然会看到关于“台湾进口美国牛肉”的报道，开始还只是质疑美国牛肉的食品安全问题，反对进口，很快这个话题成为民进党“借牛打马”攻击马英九的工具。

透过牛肉风波，媒体各自的阵营色彩也表露无遗。虽然即使是泛蓝媒体，也有批评政府的声音，但还是有明显区别。绿营的《自由时报》社论标题极为醒目：“一条牛都搞不定，凭什么谈ECFA？”斥责马政府执政能力；而蓝营的《中国时报》，则提醒“民意不该变成选边站”，称“美国牛”这些议题演变到最后往往变成泛政治化的议题，成为政坛人物竞争的场域，直指民进党利用“美国牛肉”风波，左右民意影响民调，并不是使政府真

顺口溜，叫做“不到台湾不知道文革还在搞”。一名台湾导游反感地说，任何一个话题都可能被政治人物拿来大做文章，互相攻击“批斗”。

台湾媒体期盼与长三角合作

台湾的旅游市场向大陆民众开放了，经济往来日益频繁，但在文化交流上，还是呈现出“一边倒”的不对称现状：台湾歌手在大陆开的演唱会早就不计其数，而大陆歌手突破坚冰却是如此困难。

在两岸媒体交流方面，也是如此。台湾媒体来大陆报道的多，大陆媒体赴台湾报道的少。“现在台湾方面有所放开了，”林天琼一直致力于东森与大陆媒体的合作，“有时候在西门町逛街，经常会遇到过来采访的大陆记者朋友。”不过，与经济社会发展相比，两岸媒体交流的步伐还是太慢：台湾有十多家媒体获准在大陆驻点采访，每次采访时间长达半年；而目前赴台驻点的大陆媒体只有七家，采访时间从以前的一个月延长到三个月。

“我们很希望与大陆媒体加强合作，特别是江浙沪长三角地区。在江苏工作的台商很多，台湾普通民众很想了解那里的消息。也希望能通过大陆媒体的到来，让大陆民众了解台湾。”

林天琼对江苏媒体团更



后期制作的编辑平台，也相当拥挤 快报记者 孙兰兰 摄

正重视民意，做出裨益于人民的决策。

一场美国牛肉风波，竟惹得如此多的“口水”四溅，精彩非凡。

还有一件是大陆著名的民歌手陈思思，在台北开个唱。路过台北国父纪念馆时，记者曾经看到过门外的大幅宣传海报，当时只是感慨：大陆歌手终于也可以在台湾开个唱，可见两岸文化交流又进了一大步。翻开当地报纸才吓了一跳，原来这场民歌演唱会“很不简单”，竟惹得台湾民进党立委召开记者会，扬言要把陈思思赶出台湾！一些泛绿媒体甚至刊出大标题《解放军公然登台美女牌突破我防线》。

一次纯粹的文化艺术交流，就因为陈思思是一名部队文工团的青年演员，竟然被渲染成“解放军登陆台湾，已经造成安全隐忧”，实在令人哑然。“台湾民间流传一句

是热情，“希望能通过你们这次的到访，和东森建立更多的联系”。他接过快报记者名片，一眼看到了上面的新华社LOGO，主动和记者聊起来，“这我可是很熟悉。”1998年作为第一位赴伊拉克采访的台湾记者，在战火纷飞中，他与新华社记者结下了深厚情谊，后来的合作就更多了。

目前，东森已经与大陆20多家电视媒体有合作关系。他们期望下一步能够在大陆“落地”。

“台湾电视台那么多，谁都想争大陆这块市场。不过要想在大陆落地，恐怕不是哪一家电视台能力所及。”他建议可以几家综合成一个频道来落地。落地何处，也早就有了想法。如果从亲缘、血缘和文化来考虑，福建是首选；但是如果从市场、商业、收视考虑，最好进入以上海为中心的长三角市场。



诚品书店成了台湾的文化符号 资料图片

[另一种玩法]

刚好已是中午时分，进植物园第一个参观的地方，竟然是餐厅。丰盛特别的火锅大餐，除了牛羊肉，最主要的涮料是形形色色的药草叶子，藤三七、酸模、土人参……调料奇异，梅醋刺葱酱、养生枸杞酱；餐后的饮料和甜点也与药草有关，白鹤灵芝仙草冻、药草饼干、草本五谷西米露，就连咖啡里都飘着淡淡的药草香气。一顿饭吃下来，觉得回甘无穷，神情气爽。

诚品书店：书中自有“颜如玉”

对于爱书之人，台湾诚品书店的名字应该不陌生。白岩松在《东方时空》“岩松看台湾”节目中，将它作为台湾的文化地标详细介绍。

据说，在诚品书店开张后，台湾人才把逛书店当成是生活的一部分，甚至是种时尚。电影《五月之恋》里，陈柏霖和刘亦菲第一次约会的地点，也在诚品。

绝非他俩“矫情”，特地选个书店约会。去诚品敦南路店的路上，出租车司机告诉我们：诚品确实是很多台湾少男少女的约会胜地，而且，这里越夜越美丽，到了晚上12点以后，有很多气质美女可看，这才叫“书中自有颜如玉”。美女多，自然吸引的人更多，有人为书而来，有人醉翁之意不在书。

“这可是台北的头号夜店！还很容易遇到明星。”看我们一脸不相信，司机加重语气强调。

诚品有多家分店，台北信义路店是最大的旗舰店，而敦南路店更出名，不仅因为它是全世界第一家24小时营业的书店。

十多年前，名气还没这么大的诚品书店敦南路店面临搬迁，它贴出一则告示宣布“移馆别恋”，“卡缪搬家了，马奎斯搬家了，卡尔维搬家了，莫纳搬家了，莎士比亚搬家了，毕加索搬家了，瑞典的彩色玻璃搬家了，英国的瓷碟搬家了，法国的咖啡杯搬家了，金耳环的大小小的布娃娃也跟着大人搬家了……”

连枯燥乏味的搬迁告示都如此动人，书店自然可以做成一道风景。

植物园：边吃边看边学边玩

行程中，我们探访了两家植物园。一家是位于溪头的台大植物园，另一家是台东的原生应用植物园。后者规模很小，种的是各种药草，然而让我们印象更深的，反而是这一家。

这里就连来过台湾十几次的江苏省中旅的姚领队也是第一次探访。门口的木质欢迎牌上写的多数是台湾当地的中小学校。到达的时候

刚刚已是中午时分，进植物园第一个参观的地方，竟然是餐厅。丰盛特别的火锅大餐，除了牛羊肉，最主要的涮料是形形色色的药草叶子，藤三七、酸模、土人参……调料奇异，梅醋刺葱酱、养生枸杞酱；餐后的饮料和甜点也与药草有关，白鹤灵芝仙草冻、药草饼干、草本五谷西米露，就连咖啡里都飘着淡淡的药草香气。一顿饭吃下来，觉得回甘无穷，神情气爽。

最妙的是，吃饱喝足之后，终于开始药草的探索之旅。讲解员带着我们逐一去认识园子里种植的药草，很多正是刚才餐厅里吃过的。有了最直观的感受，原本那些外表平凡又没花没果的植物，一下子让大家觉得兴趣盎然。游客服务中心里，还有植物园利用药草资源研发出来的各种商品，从养生饮料到护肤品，琳琅满目。根本无需工作人员卖力推销，刚刚了解到一些药草知识的游客，就已经按捺不住购买的欲望。

南京的中山植物园也有个药草园，但早已呈半荒废状态。如果采用这种模式，让游客们边吃边玩边学习，应该能吸引不少人气。

“大牌”旅游景点多半免费

跑了几年旅游新闻，记者对景点价格格外敏感。

一般去台湾的团队游客可能没有留意：台湾的景点价格，与大陆比较起来，真是很便宜。一旦自由行开放，大陆游客前去游玩会觉得“很划算”。

诚品有多家分店，台北信义路店是最大的旗舰店，而敦南路店更出名，不仅因为它是全世界第一家24小时营业的书店。

十多年前，名气还没这么大的诚品书店敦南路店面临搬迁，它贴出一则告示宣布“移馆别恋”，“卡缪搬家了，马奎斯搬家了，卡尔维搬家了，莫纳搬家了，莎士比亚搬家了，毕加索搬家了，瑞典的彩色玻璃搬家了，英国的瓷碟搬家了，法国的咖啡杯搬家了，金耳环的大小小的布娃娃也跟着大人搬家了……”

连枯燥乏味的搬迁告示都如此动人，书店自然可以做成一道风景。

植物园：边吃边看边学边玩

行程中，我们探访了两家植物园。一家是位于溪头的台大植物园，另一家是台东的原生应用植物园。后者规模很小，种的是各种药草，然而让我们印象更深的，反而是这一家。

这里就连来过台湾十几次的江苏省中旅的姚领队也是第一次探访。门口的木质欢迎牌上写的多数是台湾当地的中小学校。到达的时候